

新时期海监执法人员

应具备的基本素质

南通市海洋与渔业局

随着海洋开发活动的日益频繁和用海项目的大幅度增加，海监执法工作任务将越来越重，作用也将越来越大。要适应海监执法管理新的形势，确保海监执法职能的有效履行，海监执法人员必须具备以下三个方面的基本素质。

一、政治素质

政治素质是海监执法人员必须具备的最基本的素质。

首先，要有较高的政策理论素养。海监执法人员有了较高的政策理论素养，才能充分理解、准确把握海监管理工作的路线方针，才能紧跟国家海监管理的步伐。各级海洋行政主管部门及其所属海监执法机构，应始终把提高海监执法人员的思想品德素养作为海监执法人员政治素质建设的关键环节来抓，要全面开展执法道德、执法纪律教育，规范执法行为，使海监执法人员逐步做到理论上成熟、思想上清醒、政治上坚定。

其次，要有严明的组织纪律观念。要自觉遵守国家、省、市制定的各项规章制度，做到有令必行，有禁必止；要强化大局意识，严格执行上级命令和指示，保证海监执法政令畅通、快速反应和协同作战，提高海监队伍整体战斗力；要牢固树立执法为民的思想，始终将保障广大用海单位和个人的利益作为执法工作的出发点和落脚点，正确行使国家赋予的权力，严格执法，热情服务，树立海监执法队伍的良好形象。

第三，要有良好的团队合作精神。如果团队中每个成员都能把自己掌握的新知识、新技术、新思想拿出来和其他成员分享，集体的智慧势必

大增。海监执法队伍是一个整体，只有全体海监人员在法律构建的工作关系格局中协作、分工、监督、互进，加强团队协作，才能为保持正常的生产秩序、维护用海单位和个人的合法权益，保障海洋经济的稳定健康发展发挥更大的作用。

二、业务素质

海监人员的业务素质越高，其适应海监管理的能力越强，执法的效果越好。

一是要精通法律法规知识。海监管理工作的专业性很强，从事海监管理工作不但要贯彻落实党的路线、方针、政策，而且要在具体工作中必须运用大量的法律条文和法律理念，这就要求每一个执法者必须具备相应的业务知识和业务能力，认真学习相关的法律知识，熟悉执法程序，掌握执法技能，提高执法水平，努力实现法律效果与社会效果、政治效果的统一。

二是要有较为丰富的执法经验。国家海洋局组织的海监执法示范活动，为海监执法部门集中开展海监执法行动提供了一个良好的平台，也为锻炼海监执法队伍、提高队伍素质提供了一个良好的机遇。我们要以海监执法示范活动的开展为契机，精心组织海监执法行动，积极稳妥地处理各类涉海案件，不断丰富执法经验。同时，通过定期交流海监执法体会，相互促进、相互推动，稳步推进海监执法业务技能的提高。

三是要掌握一定的执法技能。执法技能是衡量海监人员业务素质高低的一项重要内容。海监人员掌握的技能越多，其适应错综复杂管理的能力就越强，就越能展示海监队伍的战斗力。海

监人员应掌握的技能主要有：搜集、传递、贮存和加工处理各种执法信息的能力；为民解难、预防和处置突发情况、紧急事件机动应变、快速反应的能力；处理各种错综复杂、疑难案件的能力等。执法技能的提高，一方面要通过各种业务培训、学习借鉴先进的管理经验等来获得，但更为重要的是必须通过执法实践不断积累。

三、自律素质

海监执法人员的一举一动直接关系到党和国家的声誉，关系到海监执法队伍的威望和声誉。

第一，海监执法人员要提高自律境界。要认识到海监执法权力是人民赋予的，来自于人民，这就要求海监执法人员要服务好人民，当好人民的公仆，要自觉树立权力就是服务、权力就是奉献、权力就是责任的观念，严以律己，不徇私情，严格执法，依法办事。

第二，海监部门要加强廉政制度建设。要

针对本单位的实际情况，制定和完善海监人员守则、岗位责任制、服务承诺制、廉政制度、财务制度等系列规章制度，进一步完善海洋行政执法工作制度和行政处罚程序，规范海监人员的执法行为。要针对海洋法律法规中自由裁量权较大的条款，结合执法实践，借鉴其他部门的经验，使之更加具体化，更具操作性，尽量避免执法的随意性。

第三，要建立和完善各种监督制约机制。各级海监机构要建立纪检、检察和稽查机制，加强信访、举报工作，加强执法监察；要建立听证制度，增强执法透明度；要自觉接受党委、政府、人大和广大用海单位个人及社会舆论各方面的监督；还要加强和司法部门、政府法制部门的合作，强化司法监督。要通过监督机制的建立和完善，促使海监人员在执法实践中时刻约束自己，促使海监人员自重、自省、自警、自励，防微杜渐，不断推进海监执法队伍自律能力的提高。

